

# 信息通报

2016年第68期

(总第144期)

党委校长办公室

2016年12月21日

## 一、教育视点

**【习近平对做好“三农”工作作出重要指示】**中央农村工作会议19日至20日在北京召开。会上习近平指出，要坚持新发展理念，把推进农业供给侧结构性改革作为农业农村工作的主线，培育农业农村发展新动能，提高农业综合效益和竞争力。习近平强调，要始终重视“三农”工作，持续强化重农强农信号；要准确把握新形势下“三农”工作方向，深入推进农业供给侧结构性改革；要在确保国家粮食安全基础上，着力优化产业产品结构；要把发展农业适度规模经营同脱贫攻坚结合起来，与推进新型城镇化相适应，使强农惠农政策照顾到大多数普通农户；要协同发挥政府和市场“两只手”的作用，更好引导农业生产、优化供给结构；要尊重基层创造，营造改革良好氛围。会议指出，**推进农业供给侧结构性改革**，首先要把农业结构调好调顺调优。要适应市场

需求，优化产品结构，把提高农产品质量放在更加突出位置；发展适度规模经营，优化经营结构，把促进规模经营与脱贫攻坚和带动一般农户增收结合起来；立足比较优势，优化区域结构，重点建设好粮食生产功能区、重要农产品生产保护区、特色农产品优势区；加快科技创新，增强农业发展动能，调整农业科技创新方向和重点，调动科技人员的积极性；促进融合发展，优化产业结构，着眼提高农业全产业链收益，努力做强一产、做优二产、做活三产；推行绿色生产方式，促进农业可持续发展，把该退的坚决退下来，把超载的果断减下来，把该治理的切实治理到位，把农业节水作为方向性、战略性大事来抓。（光明日报）

**【国家自然科学基金委：对科研不端“零容忍”】**日前，国家自然科学基金委召开“捍卫科学道德，反对科研不端”通报会，2015年至2016年11月底，基金委共接受日常举报案件、专项案件及主动核查案件共计382件，对其中208件案件启动调查，最终审议案件113件，处理相关责任人172人，处理相关依托单位9个。在这两年查处的案例中，一稿多投、个人信息虚假填报等学术常识性错误大大减少，伪造、篡改和抄袭等典型学术不端行为数量明显下降。然而，目前科研不端行为已经出现了新形式，那就是同行评议涉嫌造假。基金委表示，严惩科研不端，捍卫科学道德的初心始终不移。（光明日报）

**【国内第一所民办高水平科研教学机构-西湖高等研究院成立】**日前，浙江西湖高等研究院在杭州举行成立大会并揭牌。西湖高等研究院由清华大学副校长施一公（任研究院

首任院长)、南方科技大学校长陈十一、中国科技大学常务副校长潘建伟、北京大学理学部主任饶毅等著名科学家发起筹建,并得到腾讯控股马化腾、万达集团王健林等诸多民营企业家的捐助,是目前中国内地“第一所以基础性、前沿性研究为支点,以博士生培养为起点的民办高水平科研教学机构”。研究院已完成2次全球招聘,汇聚了一批海内外优秀的学术人才,并组建了理学、前沿技术、基础医学和生物学四个研究所。(搜狐网)

**【长三角四省(市)签订教育战略合作框架协议】**日前,第八届长三角教育协作发展会议召开。会上,上海市、江苏省、浙江省、安徽省教育厅(教委)共同签订《“十三五”深化长三角地区教育战略合作框架协议》,四方约定探索建立教育发展跨省(市)共同决策、统一执行、联合监督机制,推动长三角地区教育一体化发展,合力打造亚太地区教育高地。根据协议,四省(市)将深化教育综合改革合作交流,每年确定若干改革专题,共同研究讨论,推进教育改革,如联合进行教育管办评分离运行机制研究与实践,加强民办非学历教育培训机构联合监管,建立信息通报制度等;在高等教育领域,加快长三角应用型本科联盟、高等工程教育联盟等的建设和发展,完善高校合作育人机制,推进区域内教师互聘、课程互选、学分互认。(中国教育报)

**【清华大学钱颖一:教授治校与职业化管理相结合】**在日前举办的“中国教育三十人论坛第三届年会”上,清华大学经济管理学院院长钱颖一表示,大学内部治理,应将学术上教授治校与行政上职业化管理结合起来。钱颖一指出,中

国大学的突出问题一方面是学术问题被行政化了，另一方面是行政问题又不够职业化。大学行政管理不能是民主化，而应是职业化管理。行政管理的核心是资源配置、激励问题，行政内部组织的层级化、管理者由上级任命、全职的职业管理者和职员，这可以避免教师过多承担行政工作，避免学术问题行政化。（中国教育报）

## 二、战线联播

**【梁桂任陕西省副省长】**12月19日，陕西省十二届人大常委会第31次会议表决通过了省人大常委会关于接受姚引良辞去陕西省人民政府副省长职务的请求的决定，另有任用。会议表决通过了省人大常委会关于梁桂任陕西省人民政府副省长的决定，任命梁桂为陕西省人民政府副省长。（陕西传媒网）

**【清华大学启动逆向创新工程】**日前，清华大学举行了“转型中国，升级中国”逆向创新发布会。会上该校正式启动了逆向创新工程，希望凭借逆向创新这一学生创业新模式，引领全国双创进入务实的新阶段。据介绍，传统的创业项目和团队，将科研成果转化的通常方式是通过技术找市场，创业项目不容易落地。而逆向创新则是通过市场找技术，从产业出发，发现需求，从而引导技术创新。清华大学逆向创新示范中心也在此次发布会上宣告成立。（中国科学报）

**【西安交通大学再添2个国家国际科技合作基地】**日前，科技部在杭州召开2016年度国家国际科技合作基地工作座谈会，会上公布了2016年度新认定的国际科技合作基地，

并举行了授牌仪式。西安交大瞬态电磁环境与应用国际联合研究中心、多功能铁电材料与器件国际联合研究中心获得认定。截至目前，西安交大共有 4 个国家级国际科技合作基地，8 个省级国际科技合作基地。（青塔网）

### 三、校园动态

**【第 28 次党委常委会议】**12 月 17 日，党委书记李兴旺主持召开 2016 年第 28 次党委常委会议，会议审议并原则通过了学校学习全国高校思想政治工作会议精神方案，审议并通过了 19 个基层委员会委员、书记、副书记候选人选，还审议了成立校院两级管理体制改革推进工作组、调整处级单位综合考评工作领导小组组成人员、纪委（监察处）增设纪检监察员、调整变更学校部分年度重点工作任务、干部工作等重要事项。（党委校长办公室）

**【第 18 次校长办公会议】**12 月 15 日，孙其信校长主持召开 2016 年第 18 次校长办公会议，研究学校苹果研究院建设，审议并原则通过了《2015-2016 学年本科教育质量报告》，研究了实验技术人员、管理人员年度考核，经济管理学院和风景园林艺术学院搬迁经费安排、高性能计算平台主任聘任等事项。（党委校长办公室）

**【教职工健身房建成投入试运营】**教职工健身房设在南校体育馆一楼原乒乓球活动室，总面积 520 平方米，分健身区和休闲区。健身区有有氧区和力量区两个主区域，共有近 50 台健身器材。健身房内还设置了乒乓球活动区和休息区，提供免费 wifi。试运营期间开放时间工作日为 2:30 到 21:00，

节假日为 15:00 到 21:30，广大教职工可持校园一卡通免费体验。（后勤管理处）

**【西农“土豆烧牛肉”刷爆朋友圈】**我校第五期科研成果进社区——“土豆烧牛肉”将于 12 月 22 日在南校区各餐厅和北校区学生第三、四、五、六餐厅、学生调剂餐厅及清真二餐厅开展品尝活动。校宣传部、团委积极对此次科研成果进社区活动进行宣传，我校师生及多家媒体微博纷纷转发，我校科研成果进社区活动开展五期以来，师生反响良好，各大媒体也多次报道该活动。（党委校长办公室综合采编）